

EL NORTE

Año I

GERONA. Domingo 27 de Marzo de 1910

Núm. 73

ENSEÑANZAS

DOS MOVIMIENTOS NACIONALES. — DIFERENCIAS Y PUNTOS DE CONTACTO. — COMPLEJIDAD DEL PROGRAMA TRADICIONALISTA Y SUS CONSECUENCIAS. — LUCHAS QUE HUBO DE SOSTENER LA VERDADERA TRADICIÓN. — NUESTROS DEFECTOS NO REVELAN NINGUNA INFERIORIDAD, SINO AL REVÉS. — APROVECHAR LO BUENO DEL REGIONALISMO. — POLÍTICA TRADICIONALISTA SACADA DE VILLOSLADA EN SU «AMAYA».

En el pasado siglo dos causas ó dos movimientos nacionales y de protesta contra el maldito régimen liberal surgieron en España, y de un modo particular en las regiones en donde ejercía más ó menos influencia el espíritu y sentido de la antigua tradición. Por más que estos dos movimientos no reconocen como fundamento á lo menos explícito, unos mismos principios, ellos no obstante tienen no pocos puntos de contacto. El primero de estos dos movimientos desplegó su bandera y se echó á la lucha (cuenta más de una vez) bajo los lemas de Dios Patria y Rey. Este atacó al Régimen no solo en los funestos efectos que venía produciendo sino en los principios liberales condenados por la Iglesia y de donde arrancan como consecuencia todos los funestos efectos del régimen liberal y parlamentario que padecemos. El segundo no se remonta á las causas sino que solo condena ciertos funestos efectos del régimen, sobre todo, su natural tendencia centralizadora, que mató las verdaderas libertades de los pueblos, quitándoles su verdadera personalidad. Por esto el lema de estos segundos es solo el de la Patria. Al primero de tales movimientos se le llamó tradicionalismo, al segundo, regionalismo ó catalanismo.

Bajo este punto de vista se comprende que el primer movimiento era más justo, más completo y á la vez más complejo. De las dos primeras condiciones salió tal vez su fortaleza y tenacidad, pues viene resistiendo las luchas en todos sentidos, durante más de un siglo, con toda clase de adversarios interiores y exteriores, con infidelidades y traiciones de todo género, y no obstante ello, el Tradicionalismo permanece en pie, y es la única esperanza de la Patria.

De la complejidad del programa tradicionalista, que, á la vez ha de defender tres lemas tan importantes como son Dios, Patria y Rey, sale como consecuencia que su acción haya de ejercitarse y repartirse en varios objetos. Sabido es de todos el adagio filosófico que dice *pluribus intentus, minor est ad singula sensus*; es decir que las facultades humanas que se hayan de repartir en muchos objetos diferentes, pierden en intensidad de acción lo que ganan en extensión de objetos. De aquí tal vez la ventaja que sobre ciertos problemas de orden material y que se refieren al lema de Patria, nos haya llevado de momento los llamados catalanistas ó regionalistas en estos últimos años. Los tradicionalistas debiendo vigilar constantemente por la pureza de los principios, y á la vez por la legitimidad de los procedimientos en todo lo que se refiere á la pureza é integridad de los tres lemas, hemos tenido que gastar un caudal incalculable de energías, máxime teniendo que luchar siempre, frente los maquiavélicos manejos de un gobierno liberal constituido. Pero no solo contra los naturales adversarios del tradicionalismo

han debido reñir las más tremendas batallas á favor de la verdadera tradición, los grandes hombres de nuestra Comunión, sino contra algunos que se creían ser sus más legítimos defensores. Los del radicalismo, ó sea, los pujos de integridad catalanista que dificultan hoy la inteligencia y la marcha del regionalismo catalán, los sufrió también nuestra admirable comunión, y ello fué una de las principales causas que en parte esterilizaron la grandeza y fuerza del movimiento verdaderamente tradicionalista.

Muchos al ver la marcha siempre gloriosa y ascendente del notable movimiento catalán, se habían creído que las miserias los bajos personalismos, los tiquis miquis de cosas bajas y miserables, eran solo patrimonio de los carlistas é integristas, pues en efecto, en el largo período que los partidos tradicionalistas están trabajando en el campo de la modera reconquista, han salido por desgracia no pocas miserias á la superficie; por otra parte, inevitables cuando se trata de luchas de este género.

Pero no han pasado largos años, y después de actos brillantes y fecundos como *Solidaridad Catalana*, que tan alto puso el nombre del movimiento catalán, vemos con pena la división y las mayores pasiones desbordadas dentro aquel mismo campo que por algunos se nos quería poner como modelo de cultura, de transigencia y tolerancia. Es que se desconoce que las causas humanas, sobre todo cuando se trata de verdaderas luchas de reconquista, llevan dentro su seno un jermen de pasiones y de corrupción, que tarde ó temprano producen sus funestos efectos. Hasta las reconquistas hechas en nombre de la Religión y de la Patria, no pueden sustraerse á tan maléficas influencias; mucho más las que no las liga un ideal muy noble y de orden sobrenatural. Estas lo regular es que mueran víctimas de tales defectos. Las Cruzadas y la Reconquista española nos dan lecciones en este sentido. Sin las causas indicadas no se explicaría, como lo que los moros nos quitaron en pocos meses, se debió gastar muchas centurias para de nuevo reconquistarlo.

Todas estas consideraciones si por un lado nos han de hacer precavidos, nos han de afirmar también en la convicción de que la virtualidad de nuestra Causa y nuestro movimiento político, social y religioso es mucho mayor, mas tenaz y superior que el similar nuestro que tan rápido desarrollo habia tenido hasta hoy, y es conocido con el nombre á secas de regionalismo. Circunstancias especiales favorecieron su desarrollo, pero si nuestra Comunión sabe aprovecharse de lo bueno que el regionalismo hizo en sentido de Patria, las ventajas serán de hoy en adelante para nuestra Causa.

Para resumir diremos que el tradicionalismo y el regionalismo (y entendiéndose que al decir regionalismo nos referimos al movimiento que en este sentido surgió y perdura en Cataluña con tal nombre) son dos planos colocados en dirección distinta, pero que no dejan de tener sus puntos de contacto. El tradicionalismo tiene colocado el plano de su pensamiento y acción como la escala de Jacob, es decir, de la tierra al cielo, y por ella bajan y suben sus ángeles; el regionalismo, al revés, tiene

el plano de su idea y acción colocado paralelamente á la tierra á la que llama Patria. Coloquemos y afirmemos bien nuestro plano sobre lo bueno y sólido que hayan edificado estos hombres de Patria, y tenemos seguro nuestro triunfo para el día de mañana.

Al obrar de esta suerte, no haremos otra cosa que seguir lo que hace y siente la Iglesia cuando afirma sus conquistas sobre el campo de la ó gentilidad del error. Ella destruye luego los ídolos, pero se reserva los templos para consagrarlos al verdadero Dios. Ella cristianizó la filosofía, el arte, la ciencia y todo lo que halló de bueno en todas las civilizaciones, guardando en sus museos los más precisados tesoros del arte griego, romano, etc., etc. para que los hombres de ciencia puedan esplazar sus investigaciones sobre aquellas civilizaciones que fenecieron por caducas y mal cimentadas.

Además esta política, ó este modo de sentir y de obrar, es el que cuadra á la escuela de la verdadera tradición. Aquel pueblo Vasco, modelo de pueblos guardadores y defensores de la verdadera Tradición, según nos canta Navarro Villoslada en su incomparable *Amaya*, tenía según afirma el autor de la misma en su *Introducción*, en grade estima lo castizo, en horror lo impuro, en menosprecio lo degenerado; pero se apropiaban lo bueno de los extraños, procuraban vivir en paz con los vecinos y se unía á ellos, más que por vínculos de sangre, con alianzas y amistad. No perdamos de vista al pueblo vasco que nos canta Villoslada, y más que todo no olvidemos la alta política que en aquella novela nos viene recomendando este ilustre defensor de la tradición en los actuales tiempos.

Léase cuarta página

Nuestra "Sección Obrera"

COLOCACION QUE SE OFRECE. — 20 Febrero. — Se necesita un meritório para un acreditado despacho de una casa de comercio de esta capital de 12 á 16 años y que sepa escribir correctamente.

PETICIONES. — Día 24 Febrero. — Sujeto de 50 años, buenos antecedentes, para porteria. Día 28 Febrero. — Sujeto de 30 años, buenas costumbres, posee francés, escribe correctamente. Desea representación ó colocarse en casa de comercio ú oficina. Día 5 de Marzo. — Joven 22 años, buenas costumbres, habla francés. Ha trabajado en despacho procurador. Desea colocarse en oficina. Día 8 Marzo. — Joven de 16 años para dependiente.

COLOCACIONES OBTENIDAS. — Las del 20 y 24 Febrero y la del 8 de Marzo.

Juventud Tradicionalista DE GERONA

La Junta Directiva de la *Juventud Tradicionalista* de esta capital, tiene el gusto de invitar á todos los católicos á la conferencia de carácter social que ha organizado y que se efectuará, Dios mediante, á las seis de la tarde del lu-

nes próximo, 28 del corriente, en el Salón Teatro del *Centro Moral Gerundense*.

Dicha conferencia correrá á cargo de D. Joaquín Font y Fargas, desarrollando el siguiente tema: **Les obres socials.**

La Junta Directiva de la indicada Sociedad, agradecerá la asistencia á dicho acto. — Gerona, 26 de Marzo de 1910. — El presidente, *José M.ª Noguera Vila*. — El secretario, *Martin María Adroher*.

NOTICIAS

de la EXPOSICIÓN NACIONAL EN VALENCIA

Aumenta la afluencia de expositores. Las casas más reputadas en la España industrial acuden con lo mejor de sus productos. Tarrasa presentará una soberbia instalación de sus fábricas. Sabadell hará otro tanto, y, además, enviará en Junio su celebrado y notable

«Orfeón» y una de sus orquestas, para dar varios conciertos de corales clásicos y presentar las típicas Sardanás. Córdoba prepara la exhibición de su magnífica Exposición de Aceites Andaluces. Las Baleares trasladarán, integra á Valencia su notabilísima Exposición de industrias regionales. Todo hace esperar la certeza de que las esperanzas nuestras en el éxito de la Exposición serán confirmadas por la realidad.

De Asturias, Galicia, Rioja, Aragón y Castilla, concurrirán marcas acreditadas. Del programa de festejos podemos decir que superará á todo lo conocido. La inauguración se efectuará en la fecha anunciada, y por primera vez en España se abrirá una Exposición completamente terminada y visible en todas sus secciones y departamentos.

Puestos en circulación los sellos de la Exposición Nacional, nuestros lectores que deseen tenerlos y coleccionarlos, no tienen más que pedirlos á la Secretaría del Comité Ejecutivo.

Sección libre

¿Concordancia ó discordancia?

Vamos á discurrir un poco sobre un artículo de esta misma *Sección libre*, que con el título que encabeza estas líneas, se publicó en el número 67 de este diario.

El articulista creía encontrar contradicción entre lo afirmado por el Dr. Franco en el número 188 de *La Regeneración*, y lo definido por la proposición 79 del *Syllabus* de Pio IX. Véase la dificultad.

Decía *La Regeneración* en el número antes citado:

«Que... esta desaparición de las religiones oficiales ó de Estado, si llegase á realizarse, sería tal vez más bien favorable que perjudicial á la verdadera Religión... Porqué con esa desaparición de las religiones de Estado, dejaría de ser oficial en España la Religión Católica; pero también dejaría de serlo en Inglaterra la anglicana, en Rusia la cismática, y en Alemania y norte de Europa la protestante, y en Turquía el Mahometismo.»

«Ahora bien, quién duda que puestas frente á frente las diferentes religiones es que practican hoy los pueblos Europeos, y teniendo para su propia defensa únicamente las fuerzas que arrancan de su misma naturaleza, la religión católica iba á llevarse la ventaja sobre todas sus competidoras?»

Y la proposición 79 del *Syllabus* de Pio IX dice:

«Es, sin duda, falso que la libertad civil de cualquiera culto, y lo mismo de la amplia facultad concedida á todos de manifestar abiertamente y en público cualesquiera opiniones y pensamientos, conduzca á corromper más fácilmente las costumbres y los ánimos de los pueblos, y á propagar la peste del indiferentismo.»

Ahora bien hay contradicción entre estos dos textos? No ciertamente, y es tan evidente que no la hay que encuentro muy extraño no hallara el señor X la solución á su dificultad, cosa que únicamente se explica porqué no se fijó bien en el contenido del artículo firmado por el Dr. Franco.

Decía este señor al empezar su artículo: «Hay que advertir en esta cuestión que no es lo mismo defender la libertad religiosa como principio, que defenderla como norma de conducta en determinadas circunstancias; no es lo mismo enseñar que la verdad y el error tienen iguales derechos y que objetivamente no se difieren, que enseñar la

conveniencia de permitir la libertad de predicar el error para que no nos quiten á nosotros la libertad y el derecho de predicar la verdad. Defender lo primero, es decir, la libertad religiosa como principio, sería faltar á la fe ó incurrir en las condenaciones del *Syllabus* de Pio IX; pero defender lo segundo, no es faltar á la fe ni incurrir en condenación alguna, es sencillamente cuestión de apreciación y de prudencia, y por lo mismo cabe en ello una honesta diversidad se parecieren aún entre personas completa é íntegramente católicas.»

Por razón de estas manifestaciones hechas por el Dr. Franco al principio de su artículo, aparece evidentemente que él se refiere á la libertad religiosa, no como principio sino como impuesta en determinadas circunstancias por el estado de la sociedad; no como ideal, sino como exigida por la dura necesidad; no como tesis, sino como hipótesis. Y toda vez que el *Syllabus* de Pio IX, por ser documento dogmático, condena la libertad religiosa sostenida como principio y como un ideal al cual deben dirigirse los pueblos católicos en las del progreso y de la civilización, de ahí que es muy distinta la cuestión, desapareciendo, por lo mismo, la contradicción que el señor X parecía encontrar entre aquellos textos.

No puede, además, ignorar el señor X que la misma Iglesia admitió como mal menor la libertad de cultos, aún en las naciones católicas. Lea ó síno; los siguientes párrafos tomados de la enciclica «*Libertatis*» de León XIII. En esta enciclica, después de condenar «el inmortal Pontífice las libertades llamadas de perdición, ó sean las de cultos, pensamiento é imprenta, añade: «A pesar de todo, la Iglesia se hace cargo materialmente del grave peso de la humana flaqueza, y no ignora el curso de los ánimos y de los sucesos, por donde va pasando nuestro siglo. Por esta causa, y sin conceder el menor derecho sino solo á lo verdadero y honesto, no rehuye que la autoridad pública soporte algunas cosas ajenas de verdad y justicia, con motivo de evitar un mal mayor ó de adquirir ó conservar mayor bien.» Y más abajo enseña: «Como la tolerancia de los males es cosa tocante á la prudencia política, ha de estrecharse absolutamente á los límites que pide la causa de esta tolerancia, esto es, al público bienestar.»

Más aún: El Papa, al condenar la tolerancia y libertad de cultos en principio, se refiere siempre á las naciones católicas, jamás á las acatólicas ó infie-

les. Porqué, cómo puede el Papa condenar el que se predique el Evangelio en las naciones infieles ó acatólicas, cuando precisamente en virtud de la autorización que del mismo Jesucristo recibió tiene el deber y el derecho de predicar en todas partes las doctrinas enseñadas por nuestro divino Maestro? Luego, cuando afirma el papa Pío IX en la proposición 79 del Syllabus «que la libertad civil de cualquier culto, y la amplia facultad concedida á todos de manifestar abiertamente y en público cualesquiera opiniones y pensamientos, conduce á corromper más fácilmente las costumbres y los ánimos de los pueblos y á propagar la peste del indiferentismo», se refiere á los pueblos católicos, ó las naciones católicas; mas de ninguna manera á las naciones oficialmente cismáticas, protestantes ó mahometanas, á las cuales se refería también «La Regeneración».

Porque, ¿quién puede ignorar que los liberales hablan muy mal de la Inquisición de Torquemada y de Luis XIV de Francia, y para nada se acuerdan de la de Enrique VIII ó Isabel de Inglaterra, de la de Catalina II de Rusia y de la de los jacobinos franceses? Por esto los liberales y librepensadores claman muy á menudo contra la intolerancia católica y de las naciones católicas; pero no tienen una palabra de censura contra la actual intolerancia de la República francesa que echa al ostracismo y destierra de su patria á millones de ciudadanos de uno y otro sexo por el solo delito de ser católicos. Y por este motivo el Sumo Pontífice Pío IX al condenar en el Syllabus los principales errores de su época, habló de la tolerancia y libertad de cultos aplicada á las naciones católicas y no á todas indistintamente.

En una palabra, el Dr. Franco habla de la libertad religiosa como un mal menor y, no solo en cuanto existe en los países católicos, sino en los acatólicos, mientras que el Syllabus de Pío IX condena la libertad religiosa defendida en principio como un progreso de la civilización moderna en las naciones católicas, que es donde principalmente la ensalzan y la piden los liberales. Con esto me parece quedan también aclaradas todas las dudas con respecto á la alocución y comentarios que acompañaban aquel artículo.

¿Quedará con esto satisfecho el señor X?

CLARITO

CARAMELLAS

Amb el clar de lluna i la infantina claror que donan els fanals virolats; amb sons de guitarras i violas i fressa de cascabels barrejats amb els penjolls de la cistella; amb els cants dels jovincels, venen les caramelles á continuar l'alegria que ha començat al dematí de la vigília de Pasca.

Aquesta vigília que tant estimem, qu'es quan se despertan alegres las campanas i quan tornem á veure en els altars las caras estimadas de las santas imatjes. Aquesta vigília tambe voldriam tenir un fanal virolat, una mica mes gros que els que duíam per anar á esperar als Reis i una cistella no tan gran tota enflocada que fes cimbrejar una canya; i Adonis, duria un vell llaut que guarda en el seu bondoni i aquell dels nostres amics qu' es llarc i minç i blinca el cap místicament sobre el musclet sonaria una atiplada flauta i Jacob, amb altres amics tots ells de cara simpática aniriam cantant coblas velles i corrandas, que l' aimadíssim Joan Tarré, desenterraria; fentles voleiar nostres gorjas per sota las balconadas dels nostres llegidors.

Pro com que no tenim fanal ni hem enflocada cap cistella ni convidarem els amics ni ensajarem cap corrandá i com que tambe fa molt temps que no hem dit nul·la paraula a n' els nostres llegidors, els diem, avui qu' es Pasca, en comptes de caramellas, la salutació dels bons amics despres d' una ausencia llarga.

ADONIS I JACUB.

Generales.

Encuétrase bastante restablecida de la grave dolencia que durante algún tiempo le ha obligado á permanecer en cama la señora esposa de nuestro correligionario en Montauban (Francia) don Francisco March.

Mucho lo celebramos deseando un pronto y completo restablecimiento.

Provinciales y Locales

EL NORTE desea á todos sus lectores felices Pascuas de Resurrección.

El jefe de esta sección de Teléfonos señor Labastida nos comunica que con fecha de hoy ha quedado abierta al servicio público la estación telefónica Interurbana de Lérida pudiéndose en la central de esta ciudad, plaza San Francisco, 2, celebrar conferencias y expedirse telefonemas para la expresada población y demás estaciones de las Redes Sur y Norte de España.

Ampliando uno de los extremos del suelto que insertamos ayer respecto la Unión Gremial de esta ciudad, debemos hacer presente que varios comerciantes de la barriada del Carril, al ver que por el Arrendatario de puestos públicos se intentaba hacerles pagar, en concepto de sobrante de vía pública, la parte de acera que tenían ocupada con los artículos que exhibían, siendo así que no puede en tal concepto crearse impuestos ó arbitrios sobre el particular, presentaron al Ayuntamiento una instancia que fué desestimada y en su vista solicitaron el concurso de la Unión Gremial que vela constantemente por los intereses de sus asociados y que valiéndose de todos los medios legales procurará que triunfen en este asunto la razón y la justicia.

Léase cuarta página

El jueves próximo pasado falleció en Bañolas don Martín Congost y Mateu, tío de nuestro estimado amigo y correligionario el Presidente del Patronato Obrero Tradicionalista de aquella villa don José Congost Peradalta.

La numerosa concurrencia que asistió al entierro, verificado la mañana del día siguiente, fué una manifiesta prueba de las simpatías con que cuenta en aquella villa la familia del difunto.

Reciba el amigo Congost y demás familia nuestro pésame, al par que rogamus á nuestros lectores una oración por el alma del finado.

Nuestro estimado amigo y compañero don Joaquín Font y Fargas ha sido nombrado Auxiliar para los estudios del Magisterio en este Instituto general y técnico. El señor Font ha recibido ya el correspondiente nombramiento del señor Subsecretario de Instrucción Pública.

Nuestra sincera felicitación al querido compañero.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—SEÑALAMIENTOS PARA LA PRÓXIMA SEMANA.

Día 30.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de La Bisbal sobre hurto contra José Barrot y José Fábrega. Defensa: Abogado, don José Peya; Procurador, don Martín Brugera. Acusación: Abogado, don Santiago Masó; Procurador, don Rafael Masó.

Día 31.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Figueras sobre atentado contra José Oliveras Juliá. Defensa: Abogado, don José Bosch; Procurador, don Federico Bassols.

Día 1 de Abril.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de La Bisbal sobre hurto contra Salvador Nicolau Rosell. Defensa: Abogado, don Antonio Busquets; Procurador, don Andrés de Fontanilles.

Para cumplir los encargos con prontitud y esmero á domicilio, acudid á la acreditada casa Soler, Ciudadanos 11.

Para mañana se ha organizado una solemne función teatral en el Círculo de Católicos de esta ciudad con el laudable fin de recaudar fondos para el monumento que se ha de levantar en nuestra capital á las Heroínas de las Compañías de Santa Bárbara, poniéndose en escena el patriótico drama en 3 actos y 6 cuadros *El Sitio de Ge-*

rona que será desempeñado por infantiles aficionados, lo que constituirá sin duda una novedad que junto con el atractivo de la obra hace suponer que se verá muy concurrida dicha función teatral.

El acto empezará á las 3 y media de la tarde y se empezará con rigurosa puntualidad por la larga duración de la obra.

A las diez y media de la mañana del día de ayer, dejó de existir don Félix González y Gonzalez, oficial 2.º de Hacienda, ex-Administrador de Rentas Arrendadas de esta provincia, que se hallaba actualmente en situación de excedente, en esta ciudad.

A la desconsolada esposa é hijos del finado acompañamos en su profundo sentimiento y rogamos á Dios haya acogido su alma en la región de la bienaventuranza eterna.

Como presunto autor del hurto de unos borregos de cuero de la casa de campo denominada *Cañet* del término de Campillonch, verificado el día 15 del actual, el pasado martes fué detenido el vecino de Cassá de la Selva José Mitjá Castany quien ha sido puesto á disposición del Juzgado.

En el «Orfeo Gironé» se pondrá en escena hoy á las 9 de la noche el drama en tres actos *El Calvari de la Vida*.

Por infringir la ley de caza y carecer de licencia de uso de armas, el miércoles último fué denunciado el vecino de Alp Francisco Balart Cosp á quien se ocupó una escopeta y nueve cartuchos cargados con perdigones.

El día 1.º de Abril próximo se venderán en pública subasta en la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia varias escopetas recogidas por fuerzas de la misma.

El vecino de Vilanna Miguel Tomás Tulsá denunció ayer mañana al alcalde de barrio Sr. Burch que de un saco que tenía guardado en una cuadra de la plaza de San Francisco propiedad de don Juan Pibernat le hurtaron una manta, un tapabocas, un hule para el caballo, 50 paquetillas de tabaco de á 18 céntimos una, 3 paquetes de caliqueños y uno de cigarrillos puros, una gruesa de cajas de cerillas, un látigo y otros objetos.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia municipal, se practicaron algunas diligencias no dando resultado alguno satisfactorio.

La Sección Dramática del Centro Moral ha organizado para hoy, festividad de Pasca de Resurrección, una escogida velada que se regirá bajo el siguiente programa:

1.º Sinfonía á piano.

2.º Se pondrá en escena el drama en un prólogo y dos actos, de Manubens y Vidal, *Lo Presidari* desempeñado bajo el siguiente reparto:

Simón, J. Culubret; Samuel, Ll. Valls; Conrat, F. Llapart y H. Bertrana; Comp te de S. Víctor, J. Serra; Antón M. Casademón; Coronel, M. Culubret; Capitán, A. Moner; Sacerdot, F. Culléll.

3.º Por final de fiesta se representará la comedia en un acto de gran éxito *La fantasma de San Telm* con el reparto siguiente:

Don Nonito, J. Culubret; Ramón, Ll. Valls; Sinforianet, F. Llapart; Manelet, M. Casademón; Sr. Gil, M. Culubret; Alcalde, F. Culléll; Secretari, A. Moner.

El espectáculo dará principio á las nueve de la noche y la distribución de sillas tendrá lugar desde las 2 de la tarde en el local social.

El jueves último al pasar por la calle de la Nieve el vecino Francisco Planellas, de 80 años de edad y habitante en la casa número 21 de la calle de la Barca, sufrió un accidente siendo conducido á las Casas Consistoriales y de

allí al Hospital civil con la camilla municipal.

Se ha dispuesto que don Mariano Orense, Agente del Cuerpo de Vigilancia de esta provincia, pase á continuar sus servicios con el mismo empleo en Madrid.

Para cubrir la vacante ha sido destinado á esta provincia don Juan Antonio Hernández, Agente que prestaba sus servicios en Madrid.

Conforme anticipamos en la sección telegráfica de nuestra edición de ayer, en el Gobierno civil se nos facilitó un telegrama del Mayordomo Mayor de Palacio dando cuenta de haber firmado don Alfonso con motivo de la festividad del Viernes Santo el indulto de los reos condenados á muerte Ramón Carmona, Manuel Valero y Juan Vila que se hallan en el penal de Figueras.

Eclesiásticas

En contestación al telegrama que el día de San José cursó á Roma nuestro Amadísimo Prelado, ha tenido el honor de recibir el siguiente despacho.

«Rdmo. Sr. Obispo. Gerona.—Roma 21.—Muy agradecido el Padre Santo á la felicitación de la heroica ciudad envía especial bendición extensiva clero y fieles.—Cardenal Merry del Val.»

Políticas.

Espléndidos van á resultar los actos con que el Patronato Obrero Tradicionalista de Bañolas, honrará mañana á nuestros Mártires.

Por la mañana se celebrará una misa de comunión general, en la Iglesia del Monasterio.

Por la tarde, á las tres, tendrá lugar, en el Teatro del Círculo de Católicos, de la calle Escribanías, una gran *velada-mitín*, en la que tomarán parte algunos oradores de esta capital y el distinguido abogado y elocuente orador tradicionalista de Barcelona Dr. don Dalmacio Iglesias.

Es grande el interés que ha despertado la noticia de la presencia de este popular orador, por la que cabe presumir será el acto de mañana de los más importantes entre los varios que han ya llevado á cabo, con éxito los carlistas bañolenses.

Han sido fijados en las esquinas de las calles y remitidos á los pueblos vecinos grandes pasquines, anunciando la fiesta.

Hasta la fecha los candidatos que con el carácter de ministeriales lucharán en la provincia de Barcelona en las elecciones generales próximas son los siguientes:

Mataró, don Pedro G. Maristany; Sabadell, don José Griera; Vich, don Rómulo Bosch y Alsina; Manresa, don Javier Tort y Martorell; Igualada, don Juan Godó; Tarrasa, don Alfonso Sala; Castelltersol, don Luis Damians, y Berga, don J. Pujol y Thomás.

En la provincia de Gerona, son: capital, señor Bosch y Barrau; Vilademuls, señor Cusi; Puigcerdá, señor Pedraza... y quedan *dubitando* el señor Murua por Torroella de Montgrí y el ex-senador señor Perez Xifra por Olot.

Religiosas.

Su Santidad Pío X ha concedido cien días de indulgencia, «toties quoties», ó aplicable en sufragio de las ánimas del Purgatorio, á todos los fieles que recitaren devotamente la siguiente breve oración: *Jesu Christe, Filii Dei vivi, lux mundi. Te adoro. Tibi vivo. Tibi morior. Amen.*

MARZO

27

Pasca de Resurrección

Ruperto, ob. y cf.; Alejandro, soldado y mr.; Fileto, senador y sus hijos Macedón y Teoprepides, mrs.; Anfiloquio capitán y mr.; Juan, hermitaño, y Santa Lilia, mr. (I. P. B.)

DIA RELIGIOSO

SANTORAL

Domingo. — Pas-

cade Resurrección

de Nuestro Señor

Jesucristo; Santos

Ruperto, ob. y cf.;

Alejandro, soldado

y mr.; Fileto, senador

y sus hijos Macedón

y Teoprepides, mrs.;

Anfiloquio capitán

y mr.; Juan, hermitaño,

y Santa Lilia, mr. (I. P. B.)

CULTOS DE HOY

CUARENTA HORAS.—En la Iglesia de la Congregación (Ntra. Sra. de los Dolores). Las horas de exposición son desde las 8 á las 11 y media por la mañana y de 5 y cuarto á 7 y cuarto por la tarde.

Los fieles que asistan devotamente á esta piadosa función pueden ganar las indulgencias siguientes:

Pontificias, aplicables á las benditas almas del Purgatorio, *plenaria* por una sola vez en cada turno, confesando, comulgando y rogando á intención del Sumo Pontífice, y diez años y otras tantas cuarentenas por cada visita, *Episcopales*, cincuenta días, por la estación al Santísimo, rezo de Trisagio por los actos de fe, esperanza y caridad, y por cada limosna que hagan para sufragar los gastos de la iluminación.

En la Santa Iglesia Catedral *Bastilia*.—Hoy empiezan las horas canónicas á las 9 y media.

A las 10 empezarán los divinos oficios, celebrando de pontifical nuestro Ilustrísimo Sr. Obispo. Se cantará la *Misa en Mi b.* de Esclava á toda orquesta; la *Sequentia Victimæ Paschali* á canto gregoriano; el ofertorio *O filii et filie morte surrexit* también á canto gregoriano.

Después de los divinos oficios nuestro señor Obispo dará á los fieles la Bendición Papal.

APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCION GENERAL PARA MARZO

Aprobada y bendecida por Su Santidad.

La lucha contra el socialismo

ORACION PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mi! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que reinen en la sociedad la justicia y caridad evangélicas.

RESOLUCION APOSTOLICA

Trabajar en las obras sociales francamente católicas.

Santo Evangelio.

«En aquel tiempo, pasada la fiesta del sábado, María Magdalena y María, madre de Santiago, y Salomé, compraron aromas para ir á embalsamar á Jesús. Y partiendo muy de madrugada el domingo, ó primer día de la semana, llegaron al sepulcro salido ya el sol. Y se decían una á otra: ¿Quién nos quitará la piedra de la entrada del sepulcro? La cual, realmente, era muy grande. Mas echando la vista, repararon que la piedra estaba apartada. Y entrando en el sepulcro, ó cueva sepulcral, se hallaron con un joven sentado al lado derecho, vestido de un blanco ropaje, y se quedaron pasmadas. Pero él les dijo: «No tenéis que asustaros: vosotras venís á buscar á Jesús Nazareno, que fué crucificado; ya resucitó, no está aquí, mirad el lugar donde le pusieron. Pero id y decid á sus discípulos, y especialmente á Pedro, que él irá delante de vosotras en Galilea, donde le veréis, según que os tiene dicho» (San Marcos, cap. XVI).

— MAÑANA —

Lunes. — Santoral. — Santos Sixto III p. y cf.; Goutran; rey de Francia, Prisco, Castor, Doroteo, Rogato, y otros mrs.; y Santas Fortunata virgen y mártir y Esperanza, abadesa.



Funeraria la más antigua Y ECONÓMICA Ataúdes de todos precios Sarcófagos y Urnas para traslados de restos á todas partes EMBALSAMAMIENTOS Francisco de A. Matas. — Cort-Real, 18 GERONA.

J. Parrás Brá Médico oculista

CONSULTA Ciudadanos, 15, 2.º-2.º de 11 á 1 y de 4 á 5 GERONA



EL SEÑOR

Don Félix Gonzalez y Gonzalez

Oficial segundo de Hacienda, ha fallecido á la edad de 60 años habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

(E. P. D.)

Sus affligidos esposa: Doña Concepción Martínez y Gonzalez, hijos D. Félix, D. Luis, D. Antonio, D. Carmen y D. Manuela, hijos é hijas políticos, hermano D. Julián hermanos y hermanas políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se dignen tenerle presente en sus oraciones y asistir hoy, á las cuatro de la tarde, á la casa mortuoria Ronda de Fernando Puig, 2.º, -2.ª, para acompañar el cadáver á la Parroquia Iglesia del Mercadal, y desde allí á su última morada; por lo que les quedarán altamente reconocidos.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Extranjero

Paris, 26.

La erupción del Etna. Pueblos arrasados.

Roma.—Las noticias que se reciben de Sicilia son pesimistas. La erupción aumenta. Los cráteres en actividad son doce y arrojan humo que se eleva en columna densa y compacta á muchos metros de altura.

La lava desciende por las laderas del monte, formando un río de 20 metros de altura y 700 de ancho.

La velocidad es de 100 metros por hora, habiendo ya la lava recorrido 18 kilómetros, destruyendo el Observatorio y muchas quintas fertilísimas.

Todos los campos están arrasados, así como los pueblos de Borrello, Bellapaso, Sensel, Rinazzi, Nicolosi, Coppello y Alvanello, de los cuales apenas se ven los techos de las casas.

Los habitantes se han salvado huyendo, abandonando todos sus enseres y ajuáres.

Calculáse en 12 millones de metros cúbicos la lava que ha arrojado el volcán en esta erupción.

Se oyen frecuentes detonaciones interiores de una intensidad horrorosa.

Los temblores de tierra son continuos.

Los vecinos de la comarca, á los cuales todavía no ha alcanzado los efectos de la lava, pasean las imágenes por los campos, implorando la intersección del Cielo para que los libre de la calamidad que les amenaza.

En largas procesiones se dirigen á Catania, huyendo de la lava que avanza sin cesar.

Las tropas recorren los puntos amenazados, habiendo salvado á algunos vecinos.

El cardenal obispo de Catania y el gobernador de la provincia, acompañados del director del Observatorio destruido, recorren también los campos, habiendo estado en peligro de morir abrasados al salvar á una familia.

Se ven infinidad de turistas que sacan instantáneas en los sitios de mayor peligro.

Formidable incendio

Nueva York.—En Chicago se ha declarado un formidable incendio, que ha destruido rápidamente un edificio de 4 pisos.

las subastas de la conducción de la correspondencia pública de Manresa á Solsona, en automóvil; bajo el tipo máximo de 2500 pesetas anuales, y de Almeria á Barbastro; bajo el tipo máximo de 129 pesetas anuales.

De interés para Valencia

El Alcalde de Valencia, que ha estado estos días en Madrid gestionando algunos asuntos que interesan á la ciudad del Turia, marcha esta noche á Valencia, pues así se lo ha indicado el señor Canalejas.

La pena de muerte.—Comentarios de "El País"

El País comentando los indultos concedidos ayer en el acto de la adoración de la Cruz, dice:

«Aplaudimos al Gobierno, que al indultar á todos los condenados á muerte ha condenado á muerte en garrote vil y ha ejecutado el artículo del Código penal que ordena la aplicación de la pena capital.

Después de estos indultos, ¿será equitativo, será justo, aplicar la pena de muerte? ¿Puede convertirse penalidad tan terrible en un juego de azar?

Virtualmente ha quedado abolida la pena de muerte; pero hay que borrarla de los Códigos, porque Maura, que indultó el Viernes Santo de 1903 á los autores del crimen de Cetina, más desalmados aun que los indultados ayer, fusiló á Francisco Ferrer Guardia, á Clemente García y á Baró, á Hoyos, el guardia de orden público, cuya criminalidad, por mucho que se exajere, no es comparable con la de los comprendidos en el indulto del Viernes Santo.

Llegada de un príncipe

Ha llegado á Madrid el príncipe Alberto de Baviera, siendo esperado en la estación por el infante don Fernando, el ministro de Estado, el embajador de Alemania y las autoridades locales.

La reunión de los exministros moretistas.—Lo que dice "La Mañana"

La Mañana, refiriéndose á la reunión que los exministros moretistas celebrarán esta tarde en casa de Gasset, dice:

«Un conciliábulo entre políticos de tal categoría no puede concretarse á una discusión del encasillado y á preparar una función de desagravios al señor Moret.»

Por el contrario, parece que en la reunión se abordarán los altos problemas actuales planteados en España, se redactarán las bases para un programa político y se entregarán al jefe del Gobierno para que las estudie.

En el caso de que el jefe del Gobierno las aprobare, los exministros rebeldes apoyarían decididamente al Gobierno; en el caso contrario constituirían un partido y con Moret á la cabeza lucharían en las próximas elecciones, ofreciendo en todo caso á la Corona su valioso concurso.

La supresión de los Consumos.

Valencia.—En el Casino Central Radical el diputado Sr. Nogués ha dado una conferencia sobre los medios de suprimir los Consumos en forma análoga que se hizo en Tarragona.

Fiesta de aviación

Numeroso público se dirige á Chamartín de la Rosa para presenciar la fiesta de aviación.

Riña

Carolina.—En Santa Elena han reñido Ramón Valencia y Alfonso Vara, cruzándose varios tiros y resultando heridos ambos contendientes.

En el Ministerio de la Gobernación.—Manifestaciones de Merino.

En el Ministerio de la Gobernación se ha notado hoy algún movimiento; más animación que en los días pasados pues el ministro estaba en su despacho y ha recibido varias visitas.

También los periodistas han procurado verle, pero su conversación con el señor Merino, que se ha exagerado mucho en lo de Valencia; que lo que lo que ha ocurrido allí no tiene la menor importancia; que todo ha quedado reducido á cuatro ligeras escaramuzas y que el gobernador civil se ha limitado á hacer que todo el mundo cumpla con las leyes sin inclinarse á uno ni otro lado.

Claro es—ha añadido—que donde hay pasión hay exageración, y según la índole de la prensa el encargado de telegrafiar los sucesos los ha aumentado ó los ha disminuido.

Esta es la verdad absoluta. Yo les ruego á ustedes que crean sinceras estas manifestaciones mías; y si las cosas hubieran ocurrido de otro modo, ó se lo diría á ustedes ó lo callaría; pero no les mentiría.

Un salvaje

Carolina.—Un individuo ató varios alambres á unos conductores de fluido eléctrico y los tendió por la carretera.

Seguramente hubieran ocurrido muchas desgracias, si la guardia civil no lo hubiera observado quitando los alambres.

De aviación

San Sebastian.—Ha llegado el aviador Sepion.

También ha llegado el equipo de foot-ball de Londres, el cual luchará con el de San Sebastián.

Concesión educada

Por real orden del Ministerio de Fomento se ha declarado caducada la concesión del ferro-carril de Cullera á Punta Negra, con pérdida de las 12.285 pesetas á que ascendía la fianza depositada.

Hundimiento de tierra

Hoy ha habido un enorme hundimiento de tierra frente al Palacio Real, en la calle de Bailén, torciéndose los rails del tranvía y rompiéndose una tubería de agua á tres metros de profundidad.

Momentos después del hundimiento vió por dicha calle, de jugar al polo en la Casa de Campo, don Alfonso en automóvil, con el marqués de Viana.

Don Alfonso descendió del automóvil y estuvo examinando detenidamente el lugar del hundimiento, recomendándole al marqués de Viana que no se acercase mucho, por temor de que se hundiera el esfaltado que linda con el terreno hundido.

La presencia de don Alfonso hizo que se congregara numeroso público. Una brigada de obreros trabaja para disponer el tránsito, pues por dicha calle se ha suspendido la circulación de tranvías, y se han tomado medidas para evitar que haya propagación.

La sima abarca unos 12 metros y es enorme la profundidad.

Don Alfonso y doña Cristina habían pasado por la mañana por el sitio del hundimiento.

Suicidio

Valencia.—En las afueras de la población se ha encontrado el cadáver de Miguel Ballesteros, cronista de esta ciudad.

Se cree que dicho señor se suicidó disparándose un tiro de revólver.

Una conferencia.—La Escuadra inglesa

Villagarcía.—En el correo de anoche llegó el embajador de Inglaterra en Madrid, el cual estuvo en el buque almirante, conferenciando con el comandante general de la flota.

Se concede mucha importancia á la entrevista, por tenerse presente que dicho embajador acaba de estar en Biarritz con el rey Eduardo.

En las visitas cambiadas hubo los saludos y cumplidos de rúbrica.

El gobernador civil organiza un banquete en honor de los marinos británicos.

La escuadra zarpará el lunes.

La reorganización militar

Fernández Arias continua en El Imparcial la campaña que viene haciendo acerca de la reorganización militar.

En un artículo se ocupa de la infantería y aconseja principalmente la reforma del reclutamiento, para que no se dé la anomalía de que sean los más débiles de entre todos los reclutas los que van á infantería, que es precisamente el arma que en toda campaña sufre mayores penalidades.

Desanimación política

La política está hoy muy desanimada. El salón de conferencias del Congreso está casi desierto.

Los pocos concurrentes que hay se entretienen en comentar la suspensión de la reunión de los liberales.

En libertad

A consecuencia de las gestiones hechas por los prohombres políticos gallegos, han sido puestos en libertad la mayoría de los detenidos en el distrito de Viana del Bollo con motivo de los sucesos ocurridos al protestar contra los foros.

Los demás detenidos que aun siguen en preses serán libertados muy en breve.

El tinglado electoral

Grandmontagne publica un artículo en El Imparcial comentando satíricamente la facilidad con que se arman los tinglados en los pueblos rurales para las elecciones.

El ruralismo—dice—es lo único que aqui produce sensación.

Es liberal con los liberales y conservador con los conservadores.

El tinglado máximo, que es el Parlamento, es el resultado natural de los menudos tingladios rurales.

Combinación de gobernadores.

Se dice que la anunciada permuta de gobernadores se hará entre los de Toledo y Avila.

El de esta última provincia llegó anoche llamado por el Sr. Merino.

Créese que la combinación alcanzará á otros varios gobernadores.

blación se ha encontrado el cadáver de Miguel Ballesteros, cronista de esta ciudad.

Se cree que dicho señor se suicidó disparándose un tiro de revólver.

Una conferencia.—La Escuadra inglesa

Villagarcía.—En el correo de anoche llegó el embajador de Inglaterra en Madrid, el cual estuvo en el buque almirante, conferenciando con el comandante general de la flota.

Se concede mucha importancia á la entrevista, por tenerse presente que dicho embajador acaba de estar en Biarritz con el rey Eduardo.

En las visitas cambiadas hubo los saludos y cumplidos de rúbrica.

El gobernador civil organiza un banquete en honor de los marinos británicos.

La escuadra zarpará el lunes.

La reorganización militar

Fernández Arias continua en El Imparcial la campaña que viene haciendo acerca de la reorganización militar.

En un artículo se ocupa de la infantería y aconseja principalmente la reforma del reclutamiento, para que no se dé la anomalía de que sean los más débiles de entre todos los reclutas los que van á infantería, que es precisamente el arma que en toda campaña sufre mayores penalidades.

Desanimación política

La política está hoy muy desanimada. El salón de conferencias del Congreso está casi desierto.

Los pocos concurrentes que hay se entretienen en comentar la suspensión de la reunión de los liberales.

En libertad

A consecuencia de las gestiones hechas por los prohombres políticos gallegos, han sido puestos en libertad la mayoría de los detenidos en el distrito de Viana del Bollo con motivo de los sucesos ocurridos al protestar contra los foros.

Los demás detenidos que aun siguen en preses serán libertados muy en breve.

El tinglado electoral

Grandmontagne publica un artículo en El Imparcial comentando satíricamente la facilidad con que se arman los tinglados en los pueblos rurales para las elecciones.

El ruralismo—dice—es lo único que aqui produce sensación.

Es liberal con los liberales y conservador con los conservadores.

El tinglado máximo, que es el Parlamento, es el resultado natural de los menudos tingladios rurales.

Combinación de gobernadores.

Se dice que la anunciada permuta de gobernadores se hará entre los de Toledo y Avila.

El de esta última provincia llegó anoche llamado por el Sr. Merino.

Créese que la combinación alcanzará á otros varios gobernadores.

PRIMERA COMUNIÓN

Novetats Devocionaris -- Rosaris
Medalles--Recordatoris
Plaques

FRANCISCO GELI:
GIRONA, LLIBRERIA DE S. JOSEPH

GRAN ZAPATERÍA ALVAREZ
DE
Fernando Freixas

CALZADO ELEGANTE, SÓLIDO Y ECONÓMICO
Se hallará en este antiguo y acreditado establecimiento. No comprar sin antes visitarlo, particularmente en la

presente temporada
pues dispone de clases selectas y variadas,
ALTA NOVEDAD para caballero, señora y niños.—Especialidad A LA MEDIDA, FORMA ESPAÑOLA, YANQUI Y TORPEDO.

GERONA.—8, Calle del Progreso, 8.—GERONA,

DE ROMA

Una interview con Don Jaime

Hace un mes, próximamente, supe que acababa de llegar a Roma D. Jaime, en compañía del insigne orador y exdiputado de su partido D. Juan Vázquez Mella. Tan pronto como averigüé que el que es hoy Jefe Augusto del partido tradicionalista se hospedaba en el hotel de Inglaterra, allí me trasladé, sin pérdida de tiempo, para presentar mis respetos a D. Jaime—á quien tuve el honor de conocer el verano pasado en Varese, cuando la muerte de su padre—y, á la vez, en demanda de una interview, que, por tratarse de quien se trataba, no podía por menos de resultar interesante. Aquellos propósitos míos quedaron entonces frustrados por la sencilla razón de que ni D. Jaime ni el Sr. Vázquez Mella se hallaban en la fonda. Les dejé, pues, mi tarjeta, con unas frases escritas en las que les exponía respetuosa y lacónicamente mi deseo. Y aquella misma noche tuve el gusto de recibir una atenta carta del Sr. Mella, quien me decía—entre otras cosas—que «el Señor hubiese tenido mucho gusto en concederme una entrevista, pues no había olvidado mis excelentes informaciones de Varese; pero que tenía que marchar al día siguiente, por la mañana, á Nápoles y Palermo, viéndose, por tanto, aunque con mucho sentimiento, en la imposibilidad de complacerme, por el momento». «Digo por el momento—seguía escribiéndome mi amable comunicante—porque el Señor regresará á Roma dentro de una semana, sobre poco más ó menos, y entonces yo tendré el gusto de avisarle á usted, apenas llegue, para que pueda verle y hablarle. Mientras tanto D. Jaime me encarga que le saludé á usted muy afectuosamente.» Etc., etc.

Ante esta carta—tan atenta como por mi agradecida—no me quedaba que hacer más que una cosa: esperar el aviso que el Sr. Mella, galantemente, había prometido enviarme.

Pero transcurrieron no solo siete, sino ocho, nueve, diez días, sin que llegase á mis manos ese aviso tan deseado. Decidí entonces telefonar al hotel de Inglaterra, preguntando por el señor duque de Madrid, con cuyo título don Jaime había firmado en el registro de aquella aristocrática fonda.

El resultado fué nulo. Ni el duque había vuelto, ni en el hotel se sabía á punto fijo si volvería.

«Sic stantibus rebus», esta mañana abrí el número de *El Imparcial*, que acaba de llegarme, y leo en la «Información política» un sueltito diciendo que, «según referencias de los jaimistas, D. Jaime había llegado á Roma, desde donde—después de hablar con el Secretario de Estado de Su Santidad, monseñor Merry del Val—dirigiría á sus partidarios un manifiesto.

Inútiles fueron mis gestiones. Ni en el hotel de Inglaterra ni en ningún otro me daban razón del señor duque de Madrid. Visité todos los hoteles de la categoría correspondiente á la del egregio viajero, y, por fin, en el «Splendid Hotel» hallé en la lista de hospedados estos dos nombres:

«Signor José Molina».
«Signor Giovanni Vázquez Mella».
A los diez minutos me encontraba en el tercer piso de aquel establecimiento, ante la puerta de una pequeña estancia que lleva el número 340 y en presencia de D. Jaime y del Sr. Vázquez Mella.

El duque de Madrid—tan apuesto, fuerte y elegante como de costumbre—me reconoció en seguida, dispensándome el honor de una acogida sumamente cordial y presentándose á su fiel é ilustrado adepto.

Evocamos con tristeza nuestro primer encuentro y nuestra entrevista en Varese, á raíz de la muerte de D. Carlos. A ese recuerdo el jovial semblante de D. Jaime se nubló, sus ojos azules se empañaron de lágrimas; pero bien pronto, sobreponiéndose á su honda pena; el augusto personaje tuvo la bondad de tributarme nuevas alabanzas—tan calurosas como inmerecidas—por mi información desde Varese.

«Por la información de usted—me dice—fué como llegué á conocer, Primero, las verdaderas condiciones de salud en que se encontraba entonces mi padre; condiciones que, quienes le rodeaban ocultaron cuidadosamente hasta lo último, por miras nada desinteresadas. Y aunque, por desgracia, no se evitó con eso el que ocurriera lo que desde hace tiempo yo estaba temiendo—esto es, que yo no volvería á ver á mi padre, más que muerto—no le estoy á us-

ted menos agradecido por sus noticias, fatalmente verdicas también en aquella ocasión.»

Luego el príncipe me honró con confidencias íntimas, que la más elemental discreción me veda referir, sobre las desastrosas consecuencias económicas que á él y á alguna de sus hermanas les ha reportado esa especie de cerco en que los familiares del fallecido Pretendiente tuvieron encerrado á éste en los últimos meses de su vida, para evitarle cualquier contacto con sus hijos, acabando D. Jaime por exclamar con una amarga sonrisa é indicándome el aposento relativamente modesto en que nos hallamos:

«Ya ve usted; para doña María Berta, el esplendoroso palacio de Loredán. Para mí... jسته cuarto de fonda!...»

Pero el príncipe ya está completamente vestido y se dispone á salir. Entonces me levanté de mi asiento, y él, tendiéndome cordialmente la derecha, me dice:

«Usted quiere hablar conmigo, ¿verdad? Pues mire; ahora tengo que ir á almorzar en el hotel Excelsior. Estoy invitado por dos coroneles, del Ejército turco el uno y del japonés el otro, agregados á sus respectivas Embajadas en Roma. Por cierto que el coronel japonés era el jefe del Estado Mayor del general Kuroki cuando la guerra entre su Pais y Rusia, en las filas de cuyo Ejército tuve yo el honor de combatir durante aquella campaña. Y hoy ese jefe, con el que trabé amistad cuando se estipuló la paz entre las dos naciones, me ha prometido explicarme la táctica que siguieron en determinado encuentro entre el cuerpo de ejército mandado por él y el al que pertenecía yo. Como puede usted suponer, la conversación de nuestro almuerzo promete ser muy interesante. Bueno; así y todo, supongo que dentro de dos horas el almuerzo habrá terminado. A las tres y media, pues—dijo D. Jaime mirando el reloj,—le espero á usted en el «hall» del «Excelsior».

Acepté agradecido tan amable invitación, y sin más me despedí.

Suele decirse que la puntualidad es la cortesía de los reyes. Si así es, en efecto, creo que, de llegar D. Jaime á cenir en sus sienes la corona regia, será el más cortés de los soberanos.

Aún no habían dado las tres y media cuando al trasponer el umbral de aquel inmenso y suntuoso «hall» vi al duque de Madrid esperándome, en compañía del Sr. Vázquez Mella; ambos sentados en sendos sillones y fumando. Saludos de rúbrica, nuevas frases de agradecimiento por mi parte y atenta invitación por parte del príncipe para que me siente á su lado.

—Vamos á ver, ¿qué quiere usted saber de mí?—empieza diciéndome don Jaime, riéndose.—Pues ya sé que se dispone usted á examinarne. ¿Trae usted el papellito con las preguntas?

—No, alteza,—le contesté.—Pero da lo mismo. ¡Ya sé yo lo que he de permitirle preguntarle!

—¡Venga de ahí!—me replicó jovialmente D. Jaime.

Así dimos comienzo, por fin, á nuestra agradabilísima entrevista, que resultó todavía más interesante de lo que me esperaba. Y aún cuando á estas horas los lectores de *El Imparcial* conocerán ya el ligero extracto que de ella envié por telégrafo, confío en que no por eso habrán de leer con menos agrado el extenso relato que me dispongo á hacerles; y, tanto más, por cuanto que estoy seguro de haber reproducido en él, con toda fidelidad, el pensamiento de mi augusto interlocutor.

Pregunté, pues, ante todo: —¿Se dispone V. A., como se ha dicho, á dirigir un manifiesto á sus partidarios? ¿Es verídico el extracto que de ese supuesto manifiesto han publicado algunos periódicos españoles?

Y D. Jaime: —A mis partidarios—contestóme—ya me he dirigido en el documento «A mis leales» del 4 de Noviembre último, en el que me hacía cargo de la herencia política de mi padre. El futuro manifiesto, á que usted alude, le tengo hace tiempo bosquejado y sería dirigido á todos los españoles. Los extractos que han publicado algunos periódicos son una pura novela. El esquema, la síntesis, está hecho. Ahora mismo he procurado concretar algunos puntos sobre la cuestión social; y tenía el deseo de hablar con sociólogo tan eminente

como Toniolo, cuyas obras he leído durante este viaje. La cuestión religiosa, la regionalista y la diferencia profunda que separa al régimen verdaderamente representativo del parlamentario, espero tratarlas con precisión y claridad. No creo que sea este el momento oportuno para publicar ese manifiesto. Las circunstancias y la opinión de personas importantes de mi Comunión me servirán de base para juzgarlo.

—Y hablando ahora de la política palpitante de España, ¿quiere tener V. A. la bondad de expresarme su juicio sobre la caída de Moret, la subida de Canalejas, y lo que calcula que puede suceder con la política que este último plantea?

—Empezaré diciendo que todos reconocen que la caída de Moret ha puesto de manifiesto una división muy honda en el partido liberal. Este es hoy un compuesto heterogéneo de tres tendencias imposibles de reducir á unidad. La derecha, de Montero; el centro, de Moret; y la izquierda, de Canalejas. Lo inaudito, pero normal en el parlamentarismo español, es que el centro estaba aliado con socialistas y republicanos, y la izquierda rechaza esa unión y se enlaza con los elementos de la derecha. Eso crea una situación muy extraña. Los elementos de Moret parece que, despechados por la forma en que se realizó la última crisis, pueden llegar á confundirse con los elementos republicanos gubernamentales. Canalejas en cambio, no consigue de republicanos y socialistas la tregua que acaba de pedir. ¿Podrá entonces realizar un programa jacobino? No lo creo. Porque, aún obteniendo el decreto de disolución traería á las nuevas Cortes una mayoría dividida en las tres fracciones del partido; y, al lanzar á los vientos un programa radical—que no dudo que lo hará,—estallarían necesariamente dos crisis: una, en el Gabinete que preside, pues algunos ministros manifestarían su hostilidad; y otra, en la mayoría, en que, centro y derecha, le combatirían. Su caída sería entonces inevitable. Y para no hacer otras elecciones inmediatamente, lo más probable sería un Gabinete de concentración y transacción, presidido quizás por un general, para preparar, después de algún tiempo, el regreso de Maura.

—¿Y cuál es el juicio que le merece Maura á V. A.?

—Creo que Maura, por sus condiciones de inteligencia y carácter, y por temperamento, es el hombre de más valer que tiene hoy el parlamentarismo español. Creo más: que tiene condiciones para ser un gran ministro en una monarquía representativa y no parlamentaria, como la que yo sostengo. Con una institución semejante podría desplegar sus cualidades. Dentro del régimen parlamentario no puede hacerlo; y, sin embargo, no se puede negar que un defecto suyo, del cual espero que se corrija, es el amor desordenado á ese sistema. Ha presentado una ley—la de administración local—que, apesar de sus graves defectos y de su timidez, encerraba algo, muy poco, pero al fin algo, del principio regionalista y de la representación corporativa y por clases. Maura creía necesaria esa ley; concentró en ella casi todo su programa; y, con una perseverancia, de que no hay ejemplo en los anales parlamentarios de España, fué discutida en las Cortes, como no lo ha sido ninguna otra ley, durante dos años. Unas horas bastaron para que, con la subida de Moret, toda esa obra resultase muerta. ¿Cómo un hombre de inteligencia tan elevada puede fiarse de ese instrumento tan deficiente para las resoluciones firmes, que requieren una política continuada y no rota por perpetuas intermitencias?

—Y al volver Maura al Poder ¿opina V. A. que podría sostener una línea de conducta política estable, ó estaría constantemente á la merced de las oscilaciones revolucionarias?

—En mi concepto, su situación sería muy difícil. Si cayese despechado Canalejas, como cayó Moret—lo cual es probable—su monarquismo algo endeble se resentiría tanto como el de los elementos que siguen á Moret. Y entonces es muy fácil que todos se juntasen con republicanos y socialistas en un bloque que le obligase á Maura á una batalla con la revolución más fiera para la cual no tienen elementos ni autoridad moral suficiente las actuales Instituciones.

—¿Sería entonces aquella ocasión favorable para los propósitos y aspiraciones tradicionalistas?

—Indudablemente que no nos perjudicaría. Hace tiempo que vengo observando este hecho culminante en la política española: el doble movimiento de

concentración hácia la izquierda jacobina y hácia la derecha que mantiene los principios del orden social. Los partidos medios que han vivido de una serie de transacciones entre esos dos extremos, van desapareciendo. En las grandes ciudades apenas existen ya. Al aproximarse la batalla, las fuerzas sociales, por impulso de la lógica misma, tendrán que ir á uno de esos dos campos. La Comunión tradicionalista es la única verdadera y radical derecha. El partido conservador, en lo que tiene de amor al antiguo orden social, no tendrá más remedio que replegarse á esa fortaleza, ó sucumbir. De igual manera los elementos del partido liberal irán hácia la república. ¿Cómo ésta va hácia el socialismo, y el socialismo hácia la anarquía!

—Y esos momentos, que parece que V. A. presiente, ¿cree que serán los propicios para una acción ejecutiva del tradicionalismo?

—Solo puedo decirle que jamás me moveré por un interés personal, ni siquiera dinástico; pero que mis deberes para con la sociedad y con la Patria sabré cumplirlos sin vacilaciones de ningún genero.

—Y pasando á otro asunto, ¿tiene algún fundamento la noticia publicada por «Le Matin», de que Su Santidad le había aconsejado que desistiese de todo propósito de intervenir en la política española?

—Esto es completamente inexacto. He salido satisfechísimo de la audiencia, en cuyo curso el Santo Padre me habló principalmente—y con el mismo afecto que profesaba á mi padre—de asuntos referentes á mi familia, llegando, en su bondad á significarme su deseo de que yo realizase pronto mi casamiento.

—¿Supongo, pues, que V. A. no tardará en cumplir tan augustos consejos?

Don Jaime se sonrió, y me repuso: —Ese sería mi deseo y ese es mi propósito. Aún le diré más: mi pensamiento, sería, si fuese posible, el de casarme con una española. Pero comprendo las dificultades que á ello se oponen. Por otra parte una boda meramente política ó diplomática, no me agrada. «Mi aspiración es la de constituir un hogar del que no esté ausente el amor.»

—Y, si mi pregunta no es harto indiscreta, los cimientos de ese hogar, ¿pueden creerse que estén próximos á ser echados?

—Dios mediante, espero que sí—me repuso, después de un instante D. Jaime, sonriéndose vagamente, y (¡por si acaso!) levantándose, como para dar por terminada nuestra interesante plática.

Y, en verdad, no cabe negar que, como «exámen», había ya durado lo bastante... y que el príncipe se había ganado un «sobresaliente»...

Pero ¡váyanle ustedes con esas á un periodista que estaba cazando la interview desde hace un mes!

Lo cual no impidió, empero, el que apresurándome á despedirme, yo cumplierse con toda efusión mi grato deber de expresar á S. A. el reconocimiento vivísimo á que me obligaba la amabilidad incomparable con que se había servido recibirme también esta vez.

Para no incurrir en repeticiones he omitido en este relato de la conversación del Pretendiente algunas frases y pormenores que anticipé por telégrafo.

ENRIQUE TEDESCHI.

Roma 16 Marzo de 1910.

(De *El Imparcial*)

L'Union Financiere

Una de las más importantes sociedades francesas que con capital y garantía suficientes se dedica á la compra-venta de títulos de distintas empresas es sin duda *L'Union Financiere* domiciliada en Lyon que cuenta varios años de existencia y que adquiere cada día nuevo y mayor desarrollo gracias á la seriedad, reputación y garantía de los elementos que la constituyen.

La citada entidad se dedica, como dejamos dicho, á la compra y venta de acciones de distintas casas comerciales y negocios en explotación, que ofrecen todos la garantía suficiente y que por las circunstancias en que se encuentran ofrecen las más ventajosas condiciones para que el capital que en ellos se emplee produzca todo lo posible dentro una seguridad absoluta.

Actualmente *L'Union Financiere* expende acciones de los *Grands Bazar de Lourdes*, antiguos establecimientos «*L'Alliance Catholique*» sociedad que se constituyó con un capital de 850.000 francos, habiendo aumentado en grandes proporciones durante los

años que lleva de existencia y que reparte por término medio anualmente de *beneficios líquidos 221.666 francos*.

Las acciones de los referidos *Bazars* que son destinados exclusivamente á la venta de objetos religiosos son de *140 francos cada una* cotizándose en la actualidad en la Bolsa de París y en breve en la de Barcelona.

Las acciones de referencia producen á sus poseedores un dividendo anual de un 12 á un 15 por ciento por término medio, constituyendo una colocación de intereses de las más ventajosas, sin riesgos, ni peligros.

Ha sido nombrado Representante en esta capital de la repetida *Union Financiere* D. JOSÉ AYATS SURRIBAS, quien facilitará á cuantos lo soliciten prospectos y datos respecto los títulos que actualmente vende la repetida Sociedad y los que en adelante pueda vender.

Buzón

Seo de Urgel; J. T. B. Agradecido, pero no extrañe dejara de publicar último párrafo, que hubiera parecido interesado.—Montauban, F. M. Escribiré en breve.—Bilbao, J. A. E. Recibida la suya que cumplimentaré.—Barcelona, P. L. Procuraremos que no pase desapercibido. Gracias por la observación.—Sestao, F. A. Supongo recibido B. L. M. y recibo.—Baños, F. T. En la imposibilidad de arreglarlo ahora se tendrá en cuenta para el final de la obra.

Mercat de Banyolas

Día 23 de Mars de 1910

Blat	de 19 a 20	quartera
Mastall.	de 16 a 17	"
Ordi.	de 9 a 10	"
Civada	de 8 a 9	"
Blat de moro	de 12 a 12'50	"
Monjetes:	de 25	"
Pais blanques	de 12 a 13	"
Faves.	de 14 a 15	"
Favons.	de 15 a 15'50	"
Besses.	de 14 a 15	"
Cigrons.	de 8 a 8'50	"
Lloivins.	de 8 a 8'50	"
Mill.	de 14 a 15	"
Panis.	de 11 a 12	"
Fajol.	de 12 a 13	"
Alls.	de 1'75 a 2	q. forch.
Patates blanques	a 4	q. c.
grogues	a 4'50	"
Gallines.	de 7 a 9	parell.
Pollastres.	de 4 a 5	"
Conills.	de 4 a 5	"
Anechs.	de 4 a 5	"
Ous.	de 1 a 1'35	dotzena
Bestiar: Porquí.	a 1'50	carnicera

Mercat de La Bisbal

Día 23 de Mars de 1910

Forment (quartera de 80 litres)	Ptas. 20'50
Mastall	17'00
Ordi	10'50
Civada	9'00
Blat de moro	12'00
Mill	12'50
Panis	11'00
Fasols	20
Fasoles	22
Sigrons	26
Faves	15
Favo	15'50
Floivins	8
Fesses	18
Séjol	15
Batates, quintá	6'50
Pegó, els 40 kilos	95'00
Alfals	8
Palla	6'50
Garrofes	"
Gallines, (parell)	"
Pollastres,	"
Anechs,	"
Oques, (una)	"
Cunills,	"
Ous, (dotzena)	1'00
Porcs, carnicera	"
Vi, (bot de 64 porrons)	12
Oli (nou), mallal	15'50
Oli (vell), mallal	15
Carbó alina, carga	"
Carbó rabassa, carga	"

Mercat de Girona

Día 26 de Mars de 1910

Blat	de 31 a 34	100 kg
Mestall.	de 23 a 24	"
Ordi.	de 21 a 22	"
Civada.	de 23 a 24	"
Blat de moro.	de 20 a 22	"
Fasols.	de 36 a 46	"
Faves.	de 25 a 27	"
Pésols.	de 00 a 00	"
Cigrons.	de 50 a 70	"
Ous.	de a	dotzena
Arrós.	de a	100 kg.
Garrofes.	de 15 a 16	"
Palla.	de a	"
Patates.	de a 15'50	"
Olis.	de a 175	"
Vins.	de a	"
Formatges	de 2 a	"
Bestiar:		
Vaqués.	de 300 a 400	"
Bous.	de 400 a 500	"
Porchs.	de a	"
Xais.	de a	"